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Szerkesztőség :
Kitér. 27. szám, hova a lap szellemi részét illető köz­

lemények küldendők.
Megjelen minden vasárnap reggel. 

Kézirntolc nem adatnak vissza.

A vidéki színészet ügye.
(H.) Valamikor régen, a század 

elején egy vándor komédiáscsapat 
neki indult az országnak és csinált 
magyar művelődést. Rögtön ősén 
összerótt deszkákon, pajták és csap­
székek födele alatt, koldus! foglal­
kod ás hoz méltó rongyos ruhában, 
anyagi haszon és dicsőség hián ne­
velték a hazai színészetet. Az állam 
és a társadalom száműzött Cordeliai 
voltak ők, a kik nem tudták meg­
értetni a közönséggel lelkűk őszinte 
szándékát. Hz idő óta csaknem egy 
század múlt el, mely dicsőségben 
és erőben megnövesztette a magyar 
színészetet. Ä társadalom jéghideg 
közönye előbb langyos érdeklő­
déssé, majd izzó lelkesedéssé vált. 
A Krisztusi szegénység helyébe a 
kenyérkereset megnyugtató kilátá­
sai jöttek; Thália rozoga oltárait 
fényes csarnokok váltották lel.

Ma a fővárosi színészet teljes 
virágzásában van. Mintha nem is 
a tövisek közt bolyongó úttörők 
utódai volnának színészeink, any- 
nyira dúsan van a fizetésűk, any- 
nyira előkelő a társadalmi állásuk. 
Ä vidéki színészet is nagy fellen­
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Hirdetéseket.
:t kiadóhivatal mérsékelt árjegyzék szerint számit.
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dülést nyert azóta. Alig van az 
országban nagyobb város, a hol a 
színművészeinek állandó hajléka ne 
volna. Színészek és színésznők öröm­
mel látott vendégei a társaságnak. 
Ma már többnyire szalonképes ru­
hában, sokan ékszerekkel megra­
kodva, az elismertetés bizonyos fö­
lényével jelennek meg, van tisz­
tességes lakásuk, nyugdijuk és 
betegpénzük, házasodhatnak a szín­
padon kívül is, övék a menyek 
országa. Es mind ennek daczára a 
vidéki színészetnek sok keserű és 
méltán fel panaszolt baja van. Em­
beri és hazafias szempontok egy­
aránt jogosultá teszik a velük való 
foglalkozást.

A vidéki színészet nyomasztó 
állapotát két alapvető okra lehet 
visszavezetni. Az egyik a szinészszé 
levés korlátlan szabadságában, a 
másik a központi igazgatás rend­
szertelenségében rejlik. A színmű­
vészet, az önmagától megnyilatkozó 
tehetség egyik nyilvánulása lévén, 
nem köthető hozzá az iskolázás 
nyűgéhez. A kiben színészi tehet­
ség van és azt valamiképpen ér­
vényre akarja juttatni, be áll vala­

Kiadóhivatal :
Weisz Márk könyvkereskedése, hová az előfizetés- és 

hirdetési dijak küldendők.
Bélyegdij minden hirdetés után 30 kr.
Nyilttór petit sora .‘40 kr,

melyik vidéki színházhoz, a hol 
szívesen fogadják s ott tehetségé­
nek tudatában olyan dolgokat mű­
vel, melyek a közönséget meghot- 
ránykozásra kényszerítik. Ezek az 
úgynevezett züllött tehetségek, akik 
a műveltség teljes hiányával kerül­
nek színpadra, a színészet tekinté­
lyét régebbi alacsony vonalára sül­
lyesztik s a jobb érzésű elemek 
törekvését meggátolják. Nagy súlyt 
kellene tehát arra fektetni, hogy a 
vidéki színészek is csak abból a 
seregből kerülhessenek ki, a mely 
az Istentől adott tehetség mellett a 
lelki és szellemi műveltség áldását 
hordozza. Ilyen színészek képzésére 
volnának hivatva a budapesti szini- 
iskolák, melyek közül azonban csak 
az országos színi akadémia áll hi­
vatása megfelelő magasságán.

A többi sziniiskolák, merő üz­
leti vállalatok lévén, minden ható­
sági ellenőrzés nélkül működvén, 
inkább a karczolatba illő ambicziók, 
mint a színészi tehetségek fejlesztő 
iskolái. Különösen, a mi a nőket 
illeti, igazán szükséges volna az 
állami ellenőrzés: hiszen a legtöbb 
munkakerülő szép leány azon a

A //legszebb."

aMw

A d . . . i gyalogezred tiszti kaszi­
nójában tanácskozást folytatott több tiszt. 
Ugyanis Ö felsége kilátásba helyezte lá­
togatását s minél fényesebb fogadtatásról 
kellett gondoskodni.

A tisztek megbeszélték a fogadás 
részleteit s szóba került a hölgybizottság 
is, melybe már kiszemelték a város leg­
szebb hölgyeit.

— De melyik hölgy fogja ti) felsé­
gének az arany serleget átnyújtani, — 
kérdé Dodo főhadnagy.

—• Természetesen a legszebb, — mor­
mogta Hegyesy százados.

- Hm, ez. épen a bökkenő ! Nos, 
Eperjessy hadnagy ur, ön nagyon találé­
kony ember, hogyan válasszuk ki a leg­
szebb hölgyet, anélkül, hogv a többiek 
sértve érezzék magukat ? kérdé Dodo 
főhadnagy a mellette ülő ifjú hadnagyhoz 
fordulva.

- Azt hiszem legjobb volna valami 
szépségversenyt rendezni.

- Ugyan, hadnagy ur, D-ben szép- 
sépverseny! Nem vagyunk Spaaban 
ellenkezett az ezredes.

Nos nem is úgy képzelem, hanem 
e héten lesz a kaszinó bál, s akkor a leg- 
ünnepeltebb bálkirálynőre bízzuk e/t a 
megtisztelő feladatot Az érdekelt hölgye­
ket aztán bizalmasan értesíthetjük erről a 
határozatról.

•— Nem is olyan rossz terv — szólt 
Hegyesy százados — fogadjuk el. Úgy is 
lett. Eperjessy hadnagy ajánlatához az ösz- 

I szes tisztek hozzájárultak.
Néhány nappal később a város egyik 

elegáns ezukrászdájában több fiatal leány 
fagylaltozott, élénken tárgyalva a nap ese­
ményeit. Természetesen legtöbb szó a ka­
szinóbálról meg a vele kapcsolatos szép- 

■ ségversenyről esett.
Bizonyára Kunváry Ida lesz az 

est királynője — szólt az egyik szépség.
— Ezt nem merném állítani. Eper­

jessy kóla is vetélkedik Idával — ugv-c 
Ella?

— Ugyan hova gondolsz! Az ő tisz­
táiban arczbőrével szóba se jöhet, — veté 
ellen a kérdezett, aki nem nagyon rokon­
szenvezett a kérdezett hölgygyei.

— Hiszen ha ez nem volna, akkor 
kétségkívül ő volna a legszebb ....

Pedig ezen könnyen segíthet!
— Ez nem való Eperjessy Lolához, 

aki külömben sem viszonozza érzelmeit.
így tereferéltek a hölgyecskék s per­

sze mindegyik maga szeretett volna a »leg­
szebb« lenni.

Délután Eperjessy hadnagy, szokása 
szerint, Johnsen dr.-hoz, testi-lelki jóbarát­
jához ment, hogy egy kissé beszélgessen 
vele. A hadnagy, aki nem törődött a ny­
írni nemesi rangjával, mint büszke nővére, 
nagyon szerette volna, hogy barátja egy­
kor nővére férje legyen. A két jóbarát 
melegen üdvözölve egymást, beszélgetni 
kezdtek s csakhamar a magas látogatás 
meg a kaszinóbál került szóba. Johnsen

dr. bár nem volt jogosítva a megjelenésre, 
nagyon érdeklődött a bál s különösen a 
szépségverseny iránt.

És mit gondolsz, kié lesz a győzelem 
— kérdé a hadnagy.

•— Legnagyobb kilátása az ezredes 
leányának, Kunváry Idának van. mert 
először is a parancsnok leánya, s aztán 
szépség dolgában senki sem vetélkedik vele.

— A társadalmi állás egészen mel­
lékes, fő a szépség !

— Lóla nővéred kiáltaná a versenyt 
az ezredes leányával, ha . . .

— Igen, ha nem volna az a kelle­
metlen bőrbaja, akkor bizonyára ő volna 
a legszebb a bálon! De hát ezen már nem 
segíthetünk !

— Hátha?! — szólt Johnsen dr.
mosolyogva.

— Ha tudnál egy szert és meggyó­
gyítanád Lolát, hidd el, inkább meghódí­
tanád az ő büszke szivét, — szólt Eper­
jessy, aki ismerte nővére hiúságát.

— O, hisz tudnék egy csalhatatlan 
szert, de az csak nem járja, hogy én 
ajánljam föl neki!

— Nem is szükséges! Ha tudsz cgv 
szert — amiben különben kételkedem 
akkor nem nehéz azt diszkréten a toilette - 
asztalára csempészni. De mondom, nem 
adok semmit e szerekre ; Lola már annyit 
próbált, hogy azt hiszem nem segít rajta 
semmi.

— Biztos vagyok benne, hogv ez a 
szer beválik. Bocsás meg, rögtön itt le­
szek. A gyógyszerész távozott s pár perez
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révén jut szerencsétlen nagyra vá­
gyásához. hogy beáll valamely szini- 
iskola növendékei közé.

Ezeket az iskolákat kellene te­
hát fejleszteni, komolyabb színvo­
nalra emelni s ez megtörténvén, akái 
állami segélyben is részesíteni első 
rendű kötelesség. A színészek kon­
gresszusán hallottunk efféle hangot, 
pedig lehetetlen, hogy ott elhan­
gozván. visszhangot ne keltett volna.

A vidéki színészet bajainak 
másik forrása, az igazgatás rend­
szertelensége. Ez főképpen az igaz­
gatói engedélyek iölösleges szapo- 
raságában nyilvánul, a mi meg az 
illetéktelen és oda nem való em­
berek garázdálkodását mozdítja elő. 
Ma 30—40 vidéki színigazgató mű­
ködik az országban s ezek között 
alig van 20. a ki méltóan képvi­
selheti a magyar színészetet. Minek 
tehát annyi engedély? Adjanak csak 
annak a régi kipróbált correct né­
hánynak, a kiket mindenütt szíve­
sen látnak, a kik mindenütt felta­
lálják magukat, a kik a színészeket 
nem szokták cserben hagyni, a kik 
a központtal összeköttetést tudnak 
fenntartani és meglehetnek győ­
ződve. hogy a vidéki színészet ügye 
anyagilag és erkölcsileg egyaránt 
kedvezőbb lesz.

De még azért sem szabadna 
20 társulatnál többnek lenni, mert 
a vidéki színészet jelen anyagából 
nem lehet többet összehozni, mint 
20 tisztességes színtársulatot.

Egy herkules kell ide, a ki 
egy kék czeruzával nehány száz 
hívatlan embert irgalmatlanul el­
törül a vidéki színészet mappájáról. 
Menjenek vissza a kaptaiához és 
dézsához! A mig ez a radikális 
tisztogatás meg nem történik, addig 
a vidéki színészet komoly rende­
zéséről nem lehet beszélni.

múlva néhány kellemes illatú kaitonnal 
tért vissza. íme ez a kitűnő toilettszappan, 
melyet számtalanszor oly pompás ered­
ményei használtak.

Nos igazán kiváncsi vagyok, meg 
lesz-e a kívánt eredménye ?

* *

A kaszinóterem tündéries fényben 
úszott. A ragyogó egyenruhák sok szép 
hölgy, gyönyörű öltözékek, drága éksze­
rek elragadó látványt nyújtottak.

Hallod pajtás, nehéz föladatunk 
lesz nekünk, pályabíróknak - szólt He­
gyes}' százados Bodó főhadnagyhoz.

Ahogy vesszük ! válaszolt emez. 
Látod én már tudom, kinek Ítélem oda 
Páris almáját.

— Nos ? kérdé kíváncsian a szá­
zados.

Nem akarok indiszkrét lenni, re­
mélem megegyezik majd a bajtársak íz­
lése az enyémmel.

I hasonló beszélgetés folyt a terem 
többi sarkában : általában az a nézet ke­
rekedett felül, hogy vagy Kun vary vagy 
Eperjf ssy kisasszonyé lesz a győzelem.

Az utóbbit .álig győzték csodálni. 
Különösen a hölgyek ámultak, s nem 
tudták felfogni, hogyan tehetett hirtelen 
szert ilyen fehér, üde arezbórre. Kitűnően, 
fesztelenül mulatott mindenki csak Kun­
ván- Ida nem, ki fájdalmasan tapasztalta, 
hogy bperjessy Lolában hatalmas vetély- 
társa akadt.

Időközben tanácskozásra ültek össze 
a kijelölt tisztek.

— Qus usque . . . Tusnádi Imre vár­
megyei aljegyző ur egy árvaszéki folyó 
ügy megbeszélése végett, a közég házánál 
lévő távbeszélőhöz hivatja Hr. Szarka Mi­
hályt, kit a bíró, hatalmával visszaélve, a 
telephontól eltilt.

Törvény és szabályrendelet egyaránt 
tiltja rendkívüli közgyűlésen interpellálást, 
ennek daczára, az előre be sem jelentett 
interpellatiók tételét, a bitó Hegyinek az 
1899. aug. 11-éii megtartott gyűlésen meg­
engedte.

Szlávik János 1899. aug. 11-én nem 
is volt már a kert utáni bérösszeggel hát­
ralékban, ennek daczára a bérletet a szer­
ződési feltételek nem teljesítése ezimén, a 
közgyűlés 11 szótöbbséggel 1 elmondta, 
hogy azt az uj aera hívének jutassa.

Szvoboda Ferencz a város eddigi 
jogügyi megbízottjától a közgyűlés a meg­
bízást visszavonta és evvel Kovács Jánost 
bízta meg ; holott Szvobodának sem volt 
borsosabb számlája mint a mit 1899. aug. 
11-én. a közgyűlés Kovács Jánosnak ki­
utalt.

Az érvényben lévő szabályrendelet 
módosítására a bú., elnöklete alatt. Hegyi 
Antal, Morvát Mátyás, Márton András és 
Ötvös Antalt küldte ki a közgyűlés.

Elmozdítják állásától Tari Mihályt is 
és helyébe majd egv benfentest, tesznek, 
sőt a hnjóhidhoz egy busás fizetésű pénz­
tár no ki állást is szerveztek.

Hegyieknek szabad a világ, a ki ve­
lük nem fújja a követ, annak meg a 
telephon is náddá vállik.

Közgazdaság.
Szőlőtermésünk veszedelme.

Mindig és mindenütt csak baj és ve­
szedelem környezi a gazdát, bőkép a sző­
lőtulajdonosokat.

Úgvgyel-bajjal valahogy legyőzte a 
peronosporát, le a nmlypillet. Alkot előáll 
harmadiknak valami penészgomba, hogy 
betetőzze a veszedelmet.

Panaszokat hallunk e tekintetben 
nem is egy, de akárhány szőlőgazdától. 
Ez a fehérszinű penészgomba a szőlőfür­
töket támadta meg, különösen azokon a 
tőkéken, melyek gyümölcsfák _ alatt, vagy 
közelében vannak s tönkrejutással tény e- 
geti a termést.

Mint minden bajnál itt is keresnünk 
kell az óvszert mely Ível a veszedelmet 
elháríthatjuk.

_ Azt hiszem, hogy mivel több baj-
társ rokonságban áll a pályázó hölgyek- 

, kel, s különben is kissé kényes a dolog, 
legjobb ha titkos szavazással döntünk — 
szólt az egyik bíráló.

Az ajánlatott egyhangúlag elfogadtak,
1 s csakhamar megtelt egy csákó szavazó­

lapokkal, melyeket a parancsnok feszült 
várakozás közt felolvasott. Azután kihit- 
dette, hogv Kpcrjcssy Lola kisasszony í a 
esett a legtöbb szavazat.

Az ifjú hölgy csak úgy sugárzott a 
boldogságtól, mikor másnap megtudta fi­
vérétől az eredményt.

- Oh mind zt csak neked köszön­
hetem, mert asztal mra tetted azt a meg­
becsülhetetlen kozmetikumot.

— Nem tagadom, de magát a szert 
nem nekem, hanem annak köszönheted, 
aki megérdemli, hegy több figyelemben 
részesítsd. Hagyj fel az előítéletekkel, s ne 
feledd, miiven dicsőséget köszönhetsz neki.

— Tudom, hogy kiről beszelsz, s 
megfogadom, a jó tanácsot. Hsak azt cso­
dálom, hogy erről a szerről eddig nem 
hallottam; hogy is hívják?

- - Ez a szappan Byrolin-szappan, di. 
Gráftól, melyet a dr. < Irat" és Társa bécsi 
vegyészeti gyárában a hírneves Byrolin- 
ból készítenek. A Byrolint a legelső, or­
vosok mint kitűnő bőrápoló és szépítő 
szert ajánlják s nemcsak télen, hanem kü­
lönösen nyáron minden jobb háztartásban
nélkülözhetetlenné vált.

... IN van még más toilette czikk is
Byrolin néven?

Mert miben is rejlik a veszedelem ?
Abban, hogv ez. a penészgomba meg­

támadja a fürtöket, minek folytán a fürt 
úgy néz ki, mintha valami lisztfélével volna 
bevonva. Majd azt tapasztaljuk, hogy a 
szőlőbogyók megponészednek, megrepe­
deznek s elszáradva: kihullanak.

Nagyon fontos dolog azért, hogy 
minden gazda, aki szőlőjében észreveszi a 
penész felléptét, ne várja meg elhatalma­
sodását, hanem eleve lásson a védekezés­
hez. Minden késedelem a termés elpusz­
tulását vonhatja maga után.

Első ízben a penész a bogyónak felső 
rétegét, a bogyó héját támadja meg s azon 
élősködik; később, ha a héj sejtnedveit 
fölemésztette, beljebb hatol, hogy aztán 
tönkretegye az egész bogyót.

Többféle védekezési módot ajánla­
nak e veszedelem elhárítására. Mint legczél- 
szerübbet, az úgynevezett bordói rézkén- 
port ajánlják főkép azon tulajdonságánál 
fogva, hogy finomságánál fogva nemcsak 
a szőlő leveleire tapad, hanem a bogyóira 
ira is és mert rézgálicz is van benne: a 
peronospora elleni védekezésül is szolgál 
s mintegy pótolja a permetezést.

Alkalmazása a következő :
Veszünk egy alkalmas edényt, pl. 

kádat. Abba elsői/.ben mintegy 40 liternyi 
vizet öntünk, mibe, folyton kevergetve a 
vizet, beleöntjük a port. Majd kevergetés 
közben még ugyancsak 60 liternyi vizet 
öntünk az edénybe, mialatt az oldat hal­
ványkék szintivé válik. A megtisztult ol­
dattal aztán megtöltjük a permetezőt. A 
keverésnél arra kell vigyáznunk, hogy a 
por kellően szétolvadjon, különben a per­
metezés nem jár sikerrel, mivelhogy a 
megcsomósodott oldat nem megy át, hogy 
úgv mondjuk, repülve, a fecskendő lyu- 
kacskáin s igy a permetezés hézagosán 
eszközlődik.

Es valahányszor permetezünk, mind­
annyiszor föl kell kevernünk az oldatot 
azért, hogy az üledék-képződést megaka­
dályozzuk.

Az első és második permetezéshez 
egv hektoliter vízbe 1.5 -2 klgr. bordói 
port veszünk. I la a penész erősebben lé­
pett fel. a harmadik permetezésnél egy 
hektoliter vízbe 2- .'S klgr. port teszünk. 
Arra is vigyázzunk, hogy a port száraz 
helyen tartsuk, mivel a nedves por usz- 
szecsomósodik s megakadályozza az ol­
datnak helyes képződését, a mi, mint

— Óh igen. Johnsen dr. a napokban 
az említett Bvrolinon és Byrolin-szappa- 
non kívül még több Byrolm-készitményt 
is mutatott, de csak a Victoria-Byrolinra 
emlékszem, mely kitűnő sajátságánál fogva 
különösen alkalmas arra, hogy a külön­
féle eretneket kiszorítsa.

Ó mától fogva csakis Byrolint 
használok, s ugyancsak megrakom vele 
toilctte-asztalomat, - kiáltott vígan Lola, 
megölelve fivérét.

De magad hozod el a szereket John­
sen dr.-tól!

Lola pajkosan intett igent, s eltűnt.
[í * * H<

Most pedig rövid leszek. A legfel­
sőbb látogatás^ örömére a város ünnepi 
díszt öltött, s Ő felsége teljes megelége­
désének adott kifejezést a valóban impo­
záns fogadtatás fölött.

A lcgbnld igabbak közé tartozott az 
a pár, amely az esti homályban szorosan 
egymáshoz simulva haladt \ égig az ut- 
czán. ti két boldog nem volt más, mint 
a nap királynője, bperjessy Lola és John­
sen dr. gyógyszerész.

_ (y milyen hires kis mennyasz-
szonyom van. " suttogta a fiatal ember 
gyengéden.

Es én kinek köszönhetem ezt a 
szerencsét ? kérdé Lola vőlegényére pil­
lantva. Csak neked!

Nem. édesem, ellenkezett a 
gyógyszerész nem nekem, hanem a 
felülmúlhat illan Bvmlin-nak ! huiiscrci.
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fenntebb is kifejtettük, a fecskendősre le­
het káros befolyással.

Valóban, amikor igazi reménységgel 
néztünk egy gazdag termés elé: akkor 
kell jönni mindig valaminek, ami leiorázza 
bizalmunkat. Nem felesleges azért, ha min­
den lehetőt-elkövetünk a baj elhárítására.

Nagy érdekünk az, hogy csirájában 
fojtsuk cl a veszedelmet — hisz a késedéi­
ül czés anyagi károsodást hoz tejünkre, amit 
kikerülni nemcsak magunk iránt való köte­
lességünk, de nemzetgazdaságilag fogva 
fel a dolgot: egyenesen hazafias köteles­
ség is.

Hs ha a bajt látjuk, aminthogy már 
itt is van ne a sopánkodás, ne a pa­
nasz hangozzék ajakunkról, a mivel úgy 
sem segíthetünk : hanem használjuk fel 
és alkalmazzuk a kínálkozó módokat, ame­
lyek a veszedelmet elölhetik.

Mert írva vagyon : Ember segíts ma­
gadon Isten is megsegít. (Cegléd.)

l’.IDONSÁGOK.
Búcsú. A Nagy boldog-asszony i bú­

csú f. hó 15-én, kedden lesz, a melyre a 
környékből több czeren szoktak hozzánk 
jönni.

A városházáról. Tegnap <1. e. Dr. Szarka 
Mihály ügy véri hivatalos ügyben a városházánál járt, ; 
a hol Tóth József IV. jegyző őt sértő kifejezésekkel 
illette, a mire kölcsönös tettleges sértés következett. I 
Az ügynek folytatása lesz, illetőleg - van.

- Halálozás. Súlyos csapás érte Ha­
lász Ignács takarékpénztári tisztviselőt, 
kinek édes atyja, a mindnyájunk által 
Jómi bácsi név alatt ismert öreg ur f. hó 
6-dikán 75 éves korában a bpesti izr. kór­
házban meghalt. Daganata támadt és ezt 
operálták, de magas életkora a seblázzal 
nem bírt megküzdeni. A boldogultál a 
hitközség több előkelő tagja a rabbi élén 
kisérték az utolsó útjára. Béke poraira!

— A közönség figyelmébe. A vasár­
napi munkaszünetről szóló törvény rendel­
kezése folytán, az üzletek ezután, vasár­
napokon déli 12 óráig tartatnak nyitva.

— Nem tartják érdemesnek úgy látszik a sza­
badelvű párti községi képviselők, hogy a képviselő 
testületi gyűlésekre megjelenjenek. Innen van aztán, 
hogy minden dolog a Csáky szalmájává válik, s úgy 
csépeltetik, a hogy a 48-as politika megköveteli. Mi 
nem is csodálkozunk ezen a nagy közönyön, mert 
tudjuk hogy az a párt, a mely néma megadással nézi 
sorsát, nem is érdemelhet valami nagy kíméletet, har­
csa : a többség daczára: kisebbség.

— Korona értékű bélyegzett váltók for­
galomba bocsájtása. A m. kir. nm. pénz­
ügy miniszter 21648 899. sz. rendeletével 
az 1883. évi írt és kr. értékű használatban 
levő kincstári váltók helyett 1899. évi 
szept. hó 1-től kezdve korona értékű bé­
lyegzett kincstári váltó űrlapokat hoz for­
galomba akként; — hogy a váltó daru­
sítással foglalkozó kereskedők a most for­
galomban levő váltó űrlapokat kötelesek 
1899. év szept. hó végéig első sorban 
elárusítani; • a kir. adóhivatal már 1899. 
szept. 1-től, csak az új korona értékű vál­
tókat adhatja ki az darusítással foglalkozó 
kereskedőknek. A váltó darusítással fog­
lalkozó kereskedők a régi váltókból ne­
talán fenn maradt készleteiket 1899. évi 
okt. 1-től de ez. 31-ig cserélhetik be a kir. 
adóhivatalnál, — az ez ideig be nem cse­
rélt váltók értéküket vesztik.

— Mulatság. Biztos forrásból értesül­
tünk, hogy a csongrádi fiatalság vállalko­
zóbb része í. évi aug. hó 26-án a z/nép- 
kerfi" nvári színkörben hangversenynyel 
egybekötött jótékonvezélú tánczmulatságot 
rendez. Az Ízléses, rövid, változatos műsor, 
melyből következtetjük, hogy a hang­
versenyen a legválogatósabb concert lá­
togató is találhat élvezni valót, a mennyiben 
lesz: fölolvasás, szavalat, ének, zongora 
szoló, monolog, czimbalom szoló, — e vál­
tozatos műsoron kívül még a működő 
személyek qualitása is arra enged követ­
keztetni, hogy egy élvezhető hangver­
senynyel állunk szembe, melynek sikerü­
lése a csongrádi intelligens közönség párt­
fogására bizton számíthat.

Vadászat. F. hó 15-től megszűnik a nyíllak 
nyugalma. I ge nus ez. időtől kezdve jövő év lebruáiig 
tetszés szerint pusztíthatnak a nimródok közöttük.

CSONGRÁDI LAP.

Csongrád 1848 49.
Már legjavában folyt a gyújtogatás, midőn egy 

kóborló csapat Sági Mártonnak az iskola utczu végén 
le \ o háza elé jutott, hogy ott a gyújtogatást megkezdje.
A bortól erősen elázott katonák éppen a tiizcsóvát 
akarlak az eresz alá tartani, mikor a vezető káplárjuk 
hirtelen elébök ugrott s harsányan kiállá, hogy :

Halt !
A katonák megálltak s ekkor a káplár mintegy 

szent áhítattal eltelve, oda mulatott a házvégére ki­
szögezett piéhláblára, melyen a krtfejli sas díszelgett.

A katonák rögtön tisztában (1) voltak a helvzettel, 
hogy a háztulajdonosa, nem iorradalmár, hanem király- 
párti. Azért hát dehogy merték lölgvujtani ; sőt a káp­
lár posztot állított oda, hogy a házat senki se merje
felgyújtani.

A dolog valóban pedig úgy volt, hogy Sági 
Mártonnak egv bécsi intézetnél biztosítva volt a háza, 
a méh- intézet az. akkori viszonyokhoz, alkalmazkodva, 
kétfejű sasos cz.imert veretett a biztosító táblákra. Ilyen 
kétfejű sasos biztosító tábla mentette meg Sági uram 
házát a biztos tüz.haláltól s ha ezt lölgyujtják és északi 
szél támad, okvetlen leégett volna a nagytemplom is.

Hálát adtunk az Istennek a szerencsés véletlenért.
20 ki’ért egy tanyai gazdaság. A Gaz­

dasági Egyesületek Országos Szövetsége 
ez idén rendezi első mezőgazdasági kiállí­
tását Szegeden. E kiállítással kapcsolatban 
egy tárgy sorsjáték is rendeztetik, melynek 
húzása a kiállítás utolsó napján — szep­
tember 10-én tartat!k meg. Az első
főnyeremény 50.000 korona érték, melyet 
a sorsjáték rendezésére szövetkezett inté­
zetek készek készpénzben, vagy egy sze­
gedi mintaszerűen berendezett tanyai gaz­
dasággal is megváltani. A többi nyere­
ményt főleg kiállított gazdasági gépek és 
eszközök képezik, melyek szintén bevált­
hatók készpénzre. Kötelességünknek tart­
juk olvasóink szives figyelmét e sorsjátékra 
felhívni, tekintettel arra a hazafias és köz­
hasznú czélra, a melyet az előmozdítani 
igyekszik, annál is inkább, mert egy-egy 
sorsjegyet a legszegényebb ember is meg­
vehet, lévén ára csak 20 kr. Mint értesü­
lünk e sorsjáték iránt szokatlan élénk az 
érdeklődés s a sorsjegyek nagy kelendő­
ségnek örvendenek.

Az országos m. kir. színművészeti aka­
démián a beiratások az előkészítő osztályba 
szept. hó 6—7-én, az akadémia I. és 11. 
osztályába pedig szeptember 8-án tartat­
nak meg d. u. 3 órától kezdve. Az or­
szágos m. kir. színművészeti akadémiába 
való Kivételhez megkivántatik: a) Szín­
padias, csinos alak. b) Tiszta kiejtésű, 
csengő hang. c) Kifejlett testi alkotás mel­
lett (melyről az intézeti orvos ad véle­
ményt) legalább 18 éves kor a férfiaknál, 
legalább 16 éyes kor a leányoknál, mi 
hiteles okirattal bizonyítandó, d) Annyi 
műveltség és iskolai képzettségről való 
bizonyítvány, a mennyit e korban min­
den művelt ifjútól megvárhatni, különösen 
a magyar nyelvtan alapos ismerete, e) 
Szülői vagy gyám! megegyezés. A mely 
jelentkezővel ezek nem személyesen je­
lennek meg, megegyezésüket hiteles irat­
ban tartozik az illető felmutatni, f) A je­
lentkező növendék csupán a valóságos és 
törvényes családi nevén Írathatja be ma­
gát. g) Jó magaviseletről szóló erkölcsi 
bizonyítvány, mely vagy iskolai bizonyit- 
ványnyal, vagy hatóságilag, vagy ismert 
egyének aláírásával mulhatlanul igazolandó. 
li) Minden újonnan jelentkező az előké­
szítő osztályba csak próbaidőre vétetik 
fel; ennek leteltével újabb vizsgálatnak 
vettetik alá. A fölvétel tehát nem végle­
ges, a letelt próbaidő után a tehetségtelen, 
vagy hanyag növendék elbocsáttatik. i) 
A belépő uj növendék 1 frt beiratási di­
jat, azonkívül 30 frt tandijt, tartozik 2 
részletben, u. m. szept. elején és február 
1-én előre fizetni, j) Minden fölvett nö­
vendék tartozik szülőivel, vagy gyámjával 
együtt az eléjük terjesztendő kötelezvényt 
aláírni. Bővebb értesítést az int. igazgató­
sága (Kerepesi-ut 1. sz. 111. em.) kész­
séggel ad.

A1 íyaköny vi bej egy zések.
1899. évi július 29-től augusztus 5-ig.

Hl jegylés: Oláh Mihály és Loeska 
Johanna csongrádi lakosok, mint jegyesek.

/ Jásasságkö/és: Szabó János cson- 
gvádi lakos, házasságot kötött Palásti Rózsa 
csongrádi lakossal.

íííí Kxfun,

Születések: Kató István, Schmúz Mária, 
bodor István, Száraz Anna Julianna, Hajdú 
Anna, Kasza Ferencz, Gyovai Ferencz, 
Deák bajos, Kovács Anna, Balog N. fim, 
Nagypál István, Hajdú Anna, Almási 
András, Dósa Imre, Vincze Anna, Bertus 
Etel. Kecskés Erzsébet, Dávid N. fiú, Tuti 
Kis Julianna, Horváth Margit Valéria

Halálozás'- Kádár Sándor 52 éves 
bél elzáródás, Csanádi Ferencz 10 hónapos 
bélhurut. Ötvös Anna 9 napos bélhurut, 
Balog N. fim halvaszülött, Bartók István 
72 éves gyomorrák, Fodor István 1 napos 
sárgaság, Nagypál Veronika 10 hónapos 
bélhurut, Oroszi Erzsébet 13 éves gümő- 
kór, Tenyeri Eászló 37 éves csontokban! 
gyulladás, Pintér Anna 14 hónapos bél­
hurut, Velics Anna Balog Eajosné 40 év 
tüdőgümőkór, Vikor József 10 hónapos 
égési sebek, Dávid N. fiú halvaszülött, 
Forgó Terézia 15 éves tüdőgümőkór, Mé­
száros Márton 52 éves nyakon ejtett met­
szett seb.

1899. évi aug. 5-től augusztus hó 12-ig 
Eljegyzés: Varga Imre özv. Eovas 

Verőn özv. Hamvas Istvánné csongrádi 
lakosok jegyesek.

Születés: Gut Benke Modol, Dányi 
Anna, Való, Ábel István, Tisza Alajos, 
Drnhota István, Kása Zsófia, Vikor Lajos, 
Szabó Rozália, Magyar István, Konkoly 
István Lajos, Muladi János, Sebest vén Ró­
kus, Balog Etel, Buzder Lantos István, 
Fekete Mária, Balog Bálint, Vajda Szabina 
Oláh Ferencz.

Halálozás: Bacsa Mária 5 hónapos 
bélhurut, Lantos Erzsébet Morzsik Sz. Ist­
vánná 63 éves méhrák, Góg Mária 5 hó 
bélhurut, Kabza Mátyás 84 éves aggkor, 
Váczi Rózái Tatár Jánosné 52 éves méh- 

j rák, Dósa Imre 12 napos görcsök, Kókai 
Erzsébet özv. Bartók Istvánné 67 éves 
kizártsérv, Magla Teréz ‘Mizede Lászlóné 
49 éves gümőkór, Német Francziska özv. 
Csorba Jánosné 61 éves tüdővizenyő, Me- 

I lies Erzsébet özv. Viglási Istvánné 76 éves 
! aggkór, Újvári Imre 62 éves gyomorrák, 

Czombos Ferencz 18 hónapos bélhurut.

Felelős szerkesztő: Étler .Tíinos.
Társ-szerkesztők:

Sííglvy Miiliítly, Holló Adolf.
Kiadólaptulajdonos: Weisz Míirk,

A

A szépség1

emelésére, tökéletesítésére és fen tart fisára legki­
tűnőbb, teljesen ártalmatlan, vegytiszta és zsír­

mentes készítmény a

Margit-Créme
Hatása meglepő.

Pár nap alatt szüntet szepitöt, májfoltot, pör- 
senést. pattanást, börratkát imitesser és minden 
más börbajt. Kisimítja a ránczokat és himlőhe­
lyeket. még koros egyéneknek is üde. bájos 
arezszint kölcsönöz.

l)r. Mosengeit és Metzger hírneves tanárok az 
arezon levő ránczokat massage által tüntetik el.
Erre kiválóan alkalmas a Margit-Créme. Ha az 
arezot naponként Ma;git-Crémmel massirozzuk, 
nemcsak a szeplők, máj foltok és egyébb areztisz- 
tátlanságok tűnnek el, hanem a lánczok himlő­
helyek és egyéb rendellenességek, melyeket 
öregség, gondok, betegség stb okoztak.

Óvszer a nap és szél befolyása ellen.
Nappal is használható. Nagy tégely I frt, kicsi 

50 kr.
Margit hölgypor 50 kr. Margit szappan 35 kr. 
Margit fogpép (Zahnpasta) 50 kr.
Rosetter hajregenerator az ősz hajnak eredeti 

sziliét adja vissza 1 Irt.
Hajszbkitb bármily hajat aranyszőkére test 50 

kr. és 1 fit.
Tanochinin pomade legjobb hajápoló és nö­

vesztő 35 és 50 kr.
Világosvári Bohut bajuszpedrő délezeg, szép 

bajusz nevelésére 25 és 35 kr.
FÖLDES KELEMEN.

Arad, Deák Ferencz-utcza 12.
Bel- és külhoni gyógyszerészi és hygienikus kü­
lönlegességek, kötszerek, toilette czikkek raktára.

Telefon 111. szám.
Raktár minden gyógyszertárban.

3 Irton felüli rendelmények bérmentve küldetnek.
9 10
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Szegedi Mezőgazdasági Kiállítási Sorsjegyek.
Főnyeremény: 50,000 korona érték
és több kisebb-nagyobb nyeremény.

összesen 1006 nyer. 100.000 korona értőkben.

Egy sorsjegy ára 20
Az összes nyereményeket kívánatra 20" 0 levonással azonnal készpénzben beváltja

Budapestem a „Hermes1' Magyar Általános Váltóilzlet Részvénytársaság, V., Dorottya-utcza 8.,
vagy Szegedem a Szegedi Kereskedelmi és Iparbank.

I.zen pénzintézetek a nyerd kívánságára készek az 50.000 korona értékű főnyereményt

egy hasonértékii szegedi mintaszerűen berendezett tanyai gazdasággal is becserélni.

Húzás Szegeden, a kiállítás utolsó napján,
1800. szeptember lO-én este (» órakor.

Sorsjegyek kaphatók bank- és váltóüzletekben, az összes dohánytőzsdékben és egyéb elárusító helyeken.

Viszontelárusitók fordutjonak a kiállítást rendező

Gazdasági Egyesületek Országos Szövetségéhez, 
Budapest, IX., Üllői-ut 25., Köztelek.

\ e ni

lülli.

en az igazi \

Ez az
igazi hamisítatlan, legjobb segítség minden de 

minden rovar csapás ellen.
Kapható helyben: Bagossy József, Bagossy Gábor, Schvarcz Ignácz, Váradi Jakab 

uraknál és aCsongrádi Fogyasztási Szövetkezetben.

1899.

árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött bir. végrehajtó ezen­

nel közhírré teszi, hogy a csongrádi kir. 
járásbíróságnak 1899. évi V. 208/1 sz. 
végzése folytán I)r. Grósz Arnold ügy­
véd által képviselt Szigeti Sándor felperes

ni Kovexeies s par. erejűig elrendelt kielé- 
gitési végrehajtás folytán alperestől lefog­
lalt és 570 írtra becsült ingóságokra a 
csongrádi kir. járásbíróság 1899. évi V. 

j 208'2. sz. végzésével a további eljárás el­
rendeltetvén, annak az alap és íelülfog- 
laltatók követelése erejéig is, amennyiben 

j azok kielégítési jogot nyertek volna vég- 
! lehajlást szenvedet lakásán Csongrádon 

leendő megtartása határidőül 1899. évi 
augusztus hó napján délelőtt 
9 órája kitiízetik, a mikor a biróilag 

j lefoglalt egy biczikli, eg)' Zongora és egy 
j dupla fegyver a legtöbbet Ígérőnek kész­

pénzfizetés mellett, szükség esetén becs- 
I áron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elár- 
j v erezendő ingóságok vételárából a végre- 
I hajtató követelését megelőző kielégítéshez 

j* ’got tartanak, a mennyiben részükre a 
j foglalás korábban eszközöltetett volna és 
■ ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem 

tűnik, hogy elsőbbségi jelentéseiket az 
árverés megkezdéséig alulirt kiküldöttnél 
írásban beadni, vagy pedig szóval bejelen­
tem el ne mulasszák, mert különben csak 
a vételár fölöslegére fognak utaltatni.

Kelt Csongrádon, 1899. évi julius hó 
25. napján.

R. Papp István
kir. bírósági végrehajtó.

Nyomatott Weisz Márk könyvnyomdájában Csongrádon. 1899.


